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附件2
武昌理工学院创新创业中心
《商业计划书》编写说明及提纲
一、相关说明
（一）项目计划书要严格参照编制提纲的项目逐条进行编写，在撰写项目计划书时，应遵循以下原则:
1.可行性原则。创业项目内容要具有市场需求和发展前景，相关条件要能保证项目的顺利实施，创业计划切实可行。
2.真实性原则。项目计划书中的内容务必真实，不能有虚假成分。
3.简洁性原则。项目计划书中应避免一些与主题无关的内容，要开门见山地直接切入主题。语言应简洁、精炼。
4.完整性原则。项目计划书已成为一种国际惯例，结构是固定的。因此，结构应完整、清楚，内容应全面。
5.一致性原则。项目计划书的前后基本假设或预测要相互呼应、一致，也就是说前后逻辑要合理。例如，财务预测必须根据市场分析与技术分析所得结果进行各种报表的规划。
6.保密性原则。项目计划书中涉及到的核心机密可适当进行规避。
（二）项目计划书要用A4纸打印；编写时，大标题三号字黑体，小标题四号字宋体加黑，内容用宋体小四号。
二、编制提纲
项目计划书应包括创业的种类、资金规划及基金来源、资金总额的分配比例、阶段目标、财务预估、行销策略、可能风险评估、创业的动机、股份构成、组织结构与创业团队等内容。具体内容一般有以下几个方面，在撰写时候可有所侧重：
（一）封面（项目名称、负责人、指导教师、联系电话，编制时间）和目录。设计要有审美观和艺术性。
（二）项目基本情况。浓缩了的商业计划书的精华，要涵盖计划的要点，以求一目了然，让评委一看就能知道你这个项目是干啥的、为啥要干、干的怎么样。一般包括以下内容：创办企业商业模式介绍，创业者及其团队介绍，主要产品和业务范围，技术创新，市场分析，营销策略和计划，生产管理，效益和业绩。要尽量简明生动、重点突出。特别要说明本企业的与众不同之处以及预测企业能够获取成功的市场因素。
（三）项目背景和商业模式。主要说清楚项目背景是什么，项目团队的优势是什么，为什么选择做这个项目，你采用什么样的商业模式去做。
（四）创业团队与组织结构。在创业计划书中，必须要对主要成员加以阐明，介绍他们基本情况（姓名、性别、年龄、籍贯、学历、学位、毕业院校、政治面貌、联系方式），所具有的能力，他们在本企业中的职务和责任，他们过去的经历及背景。此外，还应对企业结构做一简要介绍，包括：组织机构图，各部门的功能与责任，各部门的负责人及主要成员，公司的报酬体系，公司的股东名单（包括认股权、比例和特权）。
（五）产品（服务）介绍。包括以下内容：产品的概念、性能及特性，主要产品介绍，产品的研究和开发过程，发展新产品的计划和成本分析，产品的品牌和专利，产品的新颖性、先进性和独特性，产品的竞争优势，产品的市场前景预测等。说明既要详细准确，也要通俗易懂。一般地，产品介绍都要附上产品原型、照片或其他介绍。
（六）研究与开发。已有的技术成果及技术水平；研发队伍技术水平、竞争力及对外合作情况；已经投入的研发经费及今后投入计划；对研发人员的激励机制。
（七）行业和市场分析。应该正确评价所选行业的基本特点、竞争状况以及未来的发展趋势等内容。主要包括行业发展程度和动态，创新和技术进步在该行业中扮演角色，经济发展和政府职能对该行业影响，行业发展决定因素、竞争优势、战略选择、进入障碍及克服方式，行业典型回报率情况等。市场分析应包括以下内容：本项目产品和服务的目标市场、目标客户及需求量，目前供应量，需求缺口数量，竞争对手概览，本项目所具有的竞争优势，未来三年的业务销售预测。
（八）营销策略。在价格、促销、广告、建立销售网络等各方面拟采取的策略及其可操作性和有效性，对推广销售人员的管理和激励机制。
（九）企业管理。包含机构设置，股份管理，员工持股，劳动合同，人事计划，知识产权管理等。
（十）财务规划。当前及未来3年或5年的销售收入、利润、资产回报率等，重点是现金流量表、资产负债表以及损益表的制备；融资计划（资金需求量、用途、使用计划，拟出让股份，投资者权利和退出方式）。
（十一）风险控制。项目实施过程中可能出现的风险和拟采取的控制措施。
（十二）企业理念和企业文化。如何用先进的企业理念和企业文化约束团队、激励团队、凝聚人心。
（十三）证明材料及其他附件。项目技术情况的证明文件、负责人与合伙人身份证明材料、业务开展情况证明材料、项目和项目团队成员所获荣誉及需要交的项目其他材料。
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